

十二月四日:国家宪法日

关系条款解释的决定、反间谍法和关于民法通则、婚姻法相人大常委会会议通过关于修改行政诉讼法

本报北京11月1日电(记者孙懿)十二届全国人大常委会第十一次会议1日上午在北京人民大会堂闭幕。会议表决通过全国人大常委会关于修改行政诉讼法的决定,表决通过全国人大常委会关于设立国家宪法日的决定和关于民法通则第九十九条第一款、婚姻法第二十二条款的解释。张德江委员长主持会议。

常委会组成人员157人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议通过的关于设立国家宪法日的决定指出,1982年12月4日,第五届全国人民代表大会第五次会议通过了现行的《中华人民共和国宪法》,现行宪法是对1954年制定的新中国第一部宪法的继承和发展。宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。全面贯彻实施宪法,是全面推进依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织,都必须以宪法为根本的活动准则,并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的特权,一切违反宪法和法律的行为都必须予以追究。为了增强全社会的宪法意识,弘扬宪法精神,加强宪法实施,全面推进依法治国,本次会议决定将12月4日设立为国家宪法日,国家通过多种形式开展宪法宣传教育活动。

会议通过的关于《中华人民共和国民法通则》第九十九条第一款、《中华人民共和国婚姻法》第二十二条款的解释如下:公民依法享有姓名权。公民行使姓名权,还应当尊重社会公德,不得损害社会公共利益。公民原则上应当随父姓或者母姓。

三种情形子女可不随父母姓

- 1. 选取其他直系长辈血亲的姓氏
- 2. 因由法定扶养人以外的人扶养而选取扶养人姓氏
- 3. 有不违反公序良俗的其他正当理由

少数民族公民的姓氏可以从本民族的文化传统和风俗习惯。

海外版

融入我们的生活



▲座谈会现场。谭伦摄

《人民日报海外版》澳大利亚墨尔本地区读者座谈会纪实

施岩

为迎接《人民日报海外版》创刊30周年,进一步密切与当地读者的联系,《人民日报海外版》澳大利亚、新西兰代理处10月26日召开读者座谈会。20余位老、中、青三代热心读者,畅谈读报体会,交流读报心得,并对办好海外版提出殷切期望。

精神食粮

提起《人民日报海外版》,与会读者几乎众口一词,那是我们的“精神食粮”。老读者姚家伟先生说,海外版是我们海外华侨华人办的,我每天必读,特别是“望海楼”评论,非常及时。日本刚散布否定“河野谈话”的言论,望海楼第二天就发表批判揭露文章,送到了我们心里。

来澳与子女团聚5年的芮鸿祖先生说,在澳大利亚,不愁没饭吃,就怕没报读。想不到在新金山图书馆能天天读到《人民日报海外版》,心里踏实多了。

参加中国国防工业建设40余年的葛江发先生深有感触地说,中国强大了,海外华侨华人的腰杆子也硬了。每当从

报纸上读到中国的最新科技成就时,自己的心情就特别振奋。

荣获今年中央电视台中文国际频道热心观众特等奖的沈志奇博士,同样也是《人民日报海外版》的热心读者。她不但自己读,还带回家去让父母和子女读。阅读海外版成了她的家庭生活乐趣,全家人有了共同的话语。

身为《人民日报海外版》澳、新代理处总经理的陈宝泉先生,大概算得上是海外版在澳、新地区的第一读者了。因为他每天早晨6时就要安排海外版的接版、传版和印刷,所以总是第一时间拜读。虽然这份工作很辛苦,但他10多年来乐此不疲,从无怨言。

良师益友

新金山中文学校是澳大利亚规模最大的中文学校,同时也拥有《人民日报海外版》最大的读者群,近300位中文老师,几乎人手一份。校长胡培康说,海外版内容丰富,文字生动,而且紧跟时代潮流。特别是“学中文”版,早已成为学生的课外阅读和辅导材料,也是老师们必备的“工具书”,高中毕业生的汉语科目选题,很多都是从海外版里找到的。

墨尔本中国博士沙龙主席于萍女士说,现在社会上各种信息渠道和信息量都非常大,因此做好导读工作很重要。《人民日报海外版》作为有很高知名度和影响力的报纸,可以在这方面发挥更大的作用。

姚家伟先生说,前些日子海外版上展开的要不要送孩子回国学中文的讨论很有意思,虽然最终没有统一的结论,但是多数年轻父母们其实心里都有了底。类似这

样的报道话题还有很多,比如怎样与第三代沟通,就是许多定居海外老人的痛苦和困惑的问题。

很多读者都谈到,海外版与我们在海外的生活越走越近了。既能让我们及时了解国内政治动向和经济状况,也能让我们知道在一些国际重大问题上中国政府的立场和方针。因此向当地朋友介绍起中国的情况时,心里更有底了。

大家对“读者桥”、“华侨华人”和“旅游天地”等栏目中提供的不少信息都很感兴趣,有的还剪报,摘抄下来,以备不时之需。还有读者提出,海外版上可以登一些散文,包括批评海外华侨华人的某些不文明行为;多发表一些优秀的文艺作品欣赏,对于丰富华人生活、陶冶情操,能起到很好的作用。

定海神针

《人民日报海外版》是目前唯一一份在海外公开发行的中国官方中文报纸,它的立场、观点和对问题的分析,自然很受读者的关注。中年读者孙耿诚先生说,网络信息发达带来的负面影响是难辨真假,每当遇到重大问题时查一查海外版上是怎么说的,已经成为他的习惯。

潘志远先生是海外版的长期忠实读者,他把海外版比作是在大海里航行的“罗盘”,有了它就不会迷失方向。原暨南大学教授严秉全老先生多年坚持剪报,他收集的海外版文章足以建成一个资料室了。另一位为海外版发行做了大量工作的王孝治先生,把海外版形象地称为海外华人的“定海神针”。他因故不能出席这次座谈会,特意提前来发行处,并激动地说,有了海外版,也就有了主心骨。我们就是要用海外版来抵制那些污七八糟的造谣报、垃圾报。

蒙纳士华人长者义工中心的梁万里先生给大家讲了一个小故事。有一次他坐在火车上看《人民日报海外版》,有两个年轻华裔学生很惊喜地说,这里还有《人民日报海外版》哪?!梁老就把随身携带的报纸全部送给他们了,这两位学生非要付他5元钱,梁老坚决不肯收钱。他说,海外版就是要扩大自己的阵地,占领更多的阵地。

多年参与海外版发行工作的笔者和一直在背后默默支持海外版工作的谭伦先生,像往常一样负责摄像拍照,忙里忙外。

总代理孙浩良先生在总结时说,《人民日报海外版》即将迎来而立之年,它已经在海外真正地立起来了,而且一定能顶天立地,永不动摇。(澳、新代理处供稿)



我与海外版

APEC 花坛喜迎八方客



位于东单十字路口东北角的APEC主题花坛。

本报北京11月2日电(柴逸扉、李颖)7日—12日,北京将迎来APEC领导人会议周。此前,经过独具匠心设计的APEC主题花坛在北京街头亮相,在秋风中喜迎八方客。花坛靓丽的身影为首都增添了一道新的风景线,吸引路人驻足观看。

本次APEC花坛的摆设集中在APEC会场周围及其他重要路段,其中东单、西单路口的两座大型APEC主题花坛最为瞩目。

在东单十字路口的东北角,占地面积300多平方米的APEC主题花坛,吸引了不少路人合影留念。整个花坛的花材选用了近20种花卉品种,“合作、共赢、发展、繁荣”主题字样呈拱门状竖立,四周有飞翔的和平鸽,作为背景的21条彩色线条描绘出多彩的地球轮廓,象征着21个经济体的伙伴关系融合发展。西单路口东北角的APEC主题花坛以APEC会徽、灯笼、彩带

为主景,在美丽鲜艳的花卉植物映衬下,整个花坛生机勃勃。

会议期间,北京的夜间温度大都在10℃以下,因此在花坛的布置上考虑到了“防寒效应”。据北京市城建集团花木公司总经理助理高岩介绍,这次布置花坛所选用的主要是本土耐寒植物,如三色堇、金鱼草、桉榔等,这些花卉不仅颜色更加丰富,也能抵御寒风,延长花坛摆放期限。

探月再入返回飞行试验成功

工作人员对返回器进行现场检测。新华社记者 张领摄



本报北京11月2日电(记者尹晓宇)记者从国防科工局获悉,北京时间11月6日6时42分,再入返回飞行试验返回器在内蒙古四子王旗预定区域顺利着陆,我国探月工程三期再入返回飞行试验获得圆满成功。

专家称,首次再入返回飞行试验圆满成功,标志着我国已全面突破和掌握航天器以接近第二宇宙速度的高速再入返回关键技术,为确保嫦娥五号任务顺利实施和探月工程持续推进奠定了坚实基础。

中吉边防共建反恐协作机制

本报阿图什11月2日电(记者陈劲松)中国与吉尔吉斯斯坦边防部门日前在新疆阿图什市举行“共建友好部队,共创平安边境”活动,这标志着双方将深入推动边防部门执法合作,共同防范打击恐怖主义、宗教极端主义、民族分裂主义,走私枪支弹药、毒品及偷越国境等违法犯罪活动,维护双方边境地区的安全稳定。

中国与吉尔吉斯斯坦之间有1000多公里边境线和两个口岸,往来便利,但近年来两国面临的

反恐维稳任务越来越严峻。2011年,中国公安部和吉尔吉斯斯坦国家安全委员会在北京签署了两国关于建立边防三级联系制度的议定书,走出了一条具有中吉边防特色的执法合作新路。

活动中,双方承诺进一步加强边防部门间的友好往来,在军事、业务、文化、体育等方面采取多种形式,进行广泛的交流与合作,努力为两国人民友好往来提供更加便捷、高效、安全的口岸通关环境。

前三季度海关破1.4万多走私案

本报北京11月2日电(记者任涛)前三季度中国海关查办走私案件逾1.4万起,其中立案侦办走私案件1838起,对3587名犯罪嫌疑人采取强制措施。仅9月就立案侦办走私犯罪案件180起,292名犯罪嫌疑人被采取强制措施。这是记者今天从海关总署获悉的。

其中打击农产品走私“绿风”专项行动成绩斐然。1—9月,各

地海关立案侦办农产品走私犯罪案件487起,涉嫌偷逃税额71亿元,同比分别增长70.9%、40.3%。其中,查证走私大米、玉米等粮食商品293.7万吨,查证走私冻肉111.2万吨,查证走私棉花10.6万吨。仅9月,南宁、昆明、杭州、北京、济南、福州、江门、长沙、海口、南京、黄埔等海关就破获了一批走私大米、玉米、棉花、冻品等农产品大案。

首家当代孝道文化博物馆开馆

本报邛崃11月1日电(记者尹婕)全国首家以孝道文化为主题的博物馆——当代孝道文化博物馆开馆仪式暨全国孝道文化论坛活动,今天在四川省邛崃市固驿镇正式启动。活动现场,仁孝志愿者代表宣读了《孝道宣言》。

据介绍,这是国内唯一一个以传递仁孝为主题的博物馆,由当地村民自发捐款800多万元修建而

成。该博物馆面向全国收集了众多知名孝子感人肺腑的事迹材料,全国“十佳孝贤”、“感动中国年度人物”以及“当代中国二十四孝”人物等还捐出自己具有代表性的行孝物件。截至目前,馆内已经收集到来自全国各地的各类展品600余件,下一步还将面向全国继续收集更多的“仁孝故事”。该博物馆将向社会免费开放。